

躲躲闪闪避开母亲的视线,他们去了灾区

4

纪实文学

唐山下岗女工与“唐山精神”

面对电视机屏幕上震区惨不忍睹的画面,韩艳丽的泪水顺着脸颊不停地流出……

在回答问卷时她说:

在唐山大地震生与死的考验和全国人民无私的支援中,造就了唐山人的勇敢、博爱、感恩的抗震精神,这种精神代代传承,使唐山人民具有无私奉献、乐于助人高尚情怀。我能为灾区做些什么呢?这个问题,时时在我脑海里出现。

韩艳丽原在唐山市滦南县百货大楼工作,2003年5月因体制改革下岗。下岗后她做了一段时间的小百货生意。2005年,一直待业。离异,有一女儿随父亲生活。虽然,经济上并不富有,但生活得很快乐。平时,她乐于助人,信奉的是“给别人快乐就是自己的快乐”!

5月15日,她正在家看电视,以前的同事、好朋友邱兰梅打电话来说要去灾区参加抗震救灾。她一听,正好跟她想的一拍即合。于是,两个人就见面商量做些什么准备。虽然灾区传来余震不断的消息,但没有动摇她们赴灾区的决心。家人对她的行动,有的支持,有的反对,有的沉默。

5月16日,她和邱兰梅带上衣服、自购的药品、手套、口罩等生活用品和救灾用品,到北京火车站准备乘去成都的7次特快列车。她们看到候车室里的乘客,几乎都是回川的旅客,一个个表情凝重,有的低声哭泣……在即将检票时,一位30多岁的四川来京务工的男子,说身边的钱不够买回家的票,韩艳丽问他缺多少,他说需要200元到车上补票。韩艳丽没有犹豫,立即掏

出200元钱给了他。

经过38小时的颠簸,来到成都,顾不上吃饭,她们就加入了志愿者黄丝带行动,去机场搬运救灾物资。

“我后悔不该出来”

当地震发生时,大学生罗朋就身处震区。

他是四川农业大学都江堰校区文理学院管理系旅游管理专业的应届毕业生。因为要参加学校在6月举行的论文答辩提前从实习地回到了学校,正好赶上了地震。地震发生后,他和同宿舍的同学侥幸逃出了摇晃的大楼。站在都江堰水电十局医院后面的空地上,因为学校大楼与该医院的住宿楼只有一墙之隔,他们看到很多病人和家属惊恐地纷纷从病房大楼往外逃。听说有一个产妇刚刚生完孩子,还在大楼内,罗朋便和她的男人一道冲进大楼,把产妇和小孩抱了出来。男人背产妇,罗朋抱小孩。小孩出生还不到24小时,身上的血还没有来得及擦干净。产妇转移到空地上,看到带着自己身上血迹的孩子,眼含泪水说的第一句话是:“我的宝宝!”……

回到学校,所有的同学都被聚集到了操场上。各院各班开始清点人数,联系和寻找不在现场的同学。晚上,学校从校园超市里抢运出一批干粮和水。每个同学也只能分到很少的一点点。为了防止余震,他们就在操场上守候了一夜。第二天,学校组织学生撤离校区。罗朋也随同学们一起撤离到了成都。

在成都,他从24小时滚动播出的电视上,看到地震造成的危害远远超出了他能想象的程度。他后悔了,后悔自己不该出来!于是,他一心想着如何早点

回到灾区,尽自己的力量去救人。他感到自己有责任,有义务去!父母开始反对他再回到灾区去。他是家里的独苗苗。既然已经离开了震区,脱离了危险就没有必要再返回去了。不过,担任小学教师的父母最终还是理解了儿子的行动。他们从小也是这样教育儿子的,对社会要有责任感,要有同情心,要有爱心。

他和几个同学约好一起去团市委报名当志愿者,在路上遇到了后来成为队友的退伍军人黄强。由于报名的人太多,他们登记后迟迟得不到下达的任务,只能在原地等候通知。通过各种渠道,他们了解到组成团队进入灾区的可能性要大一些,马上联系了散兵游勇,组成“星火突击队”,重新在登记处以团队名义登记。又等了一天,团市委把他们安排到一个仓库搬运物资——从此开始了志愿者救灾行动之旅……

“我不去叫谁去啊?”

“其实做这些事情,我根本就没有思考的闲暇,哪来那么多的考虑?一个中国的青年,正值壮年,党员,刚退役,我不去叫谁去啊?这还用思考么?”

王雪建是四川师范大学美术学院油画系的学生。1984年12月出生于山东博兴县陈户镇陈户村。读到大二时应征入伍,当了两年兵,退役后回到学校继续读书。在很多人的眼中,他属于“愤青”一类的青年。

他说:我能不愤怒么?从部队退役后,他本来应该得到一笔自主创业基金的补助,可是县民政局就是不发给他。(这是一件让笔者感到很奇怪的事情)

他认为,对80后的青年不能一概而论。有的80后生在中

市,生活优越,活得舒服。而他也是80后,生在农村,从小就生活得非常艰辛,吃过很多苦。不要有色眼镜看80后。在这次地震中,80后用自己的肩膀向世人证明,他们能扛起中国这面大旗。

地震发生时,他所在的大学也产生了强烈的震感。楼房晃得很厉害,墙壁上出现了裂缝。同学们处在一派恐慌之中。王雪建决定去团市委报名参加志愿者,到灾区去。他幽默地说:“与其在学校里跟大家一起恐慌,不如到灾区去跟灾区人民一起恐慌。”他走时没有向班级辅导员报告,如果报告了,学校出于安全考虑,可能就不会同意他去了。妈妈有高血压,也不能跟她说,跟她说了,血压一下“蹿”上去咋办?到了团市委正好碰上退伍老兵组织一个突击队,他毫不犹豫就参加了。

在去灾区的车上,大家都不说话,眯着眼睛打盹,积蓄体力好在下车后有气干活儿。不一会儿,就到了青城山的后山,一下车余震就发生了,人站立不稳像跳摇摆舞。一位来自映秀的幸存者告诉他:地震时,他逃出来后,身体被一股力量弹了一米多高……

“没有钱就出最大的力吧”

黎森,这是一个化名。这位贵州的志愿者不希望他的真实姓名出现在我的文章中。地震时,远在贵州的他感受到了轻微的震波。在网上,他看到一个网友的博客,说地震时他正好在灾区,马上就投入到救灾中去了。他想,这时候我也应该在灾区啊!我没有钱,那就出最大的力吧!可是,这时网上、电视上提醒人们不要盲目去灾区,不要给灾区添乱,不要增加灾区的消耗,不要把去灾区的路

给堵了。他又有点犹豫不决了。这时,一个退伍军人朋友来电话说他要到灾区,他马上脱口而出:“我也要去!”

下定决心开始行动时,他奇怪自己为什么感到手脚发麻,是因为即将面临的危险吗?对此,他已经有了充分的思想准备。可还是感到全身软绵绵的没有一点力气。他到商店里买来了背包、雨衣、电筒、一大袋药品……等到他拿到火车票的那一刻,忽然“手脚发麻”、“软绵绵”的感觉一下子消失了。他躲躲闪闪地避开母亲的视线,说是去贵阳玩几天,就背着包出了门。等到了车站,他的情绪感到分外镇静,已经没有开始的紧张感了。

他看到候车室里,有一位四五十岁老板模样的人在打电话,他说他正在火车站候车,马上去成都,给灾区送帐篷。他感到自己并不孤单,有很多人跟他一样奔流着沸腾的热血……

在没有空调的火车硬座上,他度过了不眠之夜。他在自己的博客中写下了当时自己真实的感受。看得出他是一个具有相当文字功底的人——

在清晨的晨光中、在火车不知疲倦的咿咿当当中,我透过车窗看见了四川灰蒙蒙的天,我想这是多难的母亲沧桑浮肿的眼。天空中的毛毛雨打在行进的列车窗户上串成斜线,我想这是母亲还在为她阵痛中的儿女悲号、哭泣。我打开车窗露出一丝缝隙,一阵清凉迎面扑来,我想这是母亲坚韧、苍凉的叹息。这呻吟是那样的低沉,久久地回荡在空旷的田野上,追随着呼啸前行的列车,回旋在我的心底,直至汇集成一首嘹亮的号角。一声声、一声声充盈在我周围的世界里……

我在海天名苑总经理龙健的身边安了红颜卧底

都市小说

海天名苑总经理的弱点

我所在的广告公司叫正奇广告有限公司。其实叫什么名字无所谓,赚不赚钱才是硬道理。那天花枝招展的肖红赶到公司,有点洋洋得意的表情,看来她这两天打听了不少消息。肖红是我们公司的客户经理,生性活泼,交往广泛,可就是让人感觉不太信任,背地里同事都叫她骚货狐狸精,不知道这是忌妒还是什么,反正到公司这两年,一直没升上去。我和她关系还算不错,但仅限于工作关系。

我倒了杯水递给肖红,她一口气灌下去,说:基本上都搞定了。她说海天名苑的董事长是台湾人,可他基本上不怎么管这边的事,因为手下公司众多,深圳这个楼盘主要交给了一职业经理人管理,名字叫龙健,据调查这人是清华MBA毕业,日本早稻田大学深造三年,回国后成了抢手货,被一地产公司看中,深圳最名贵的楼盘香格里拉就出自其手。前年被海天集团的董事长慧眼识中,以年薪一千万挖到旗下。龙健这人做事严格认真,据传都找不到其弱点,无数送礼的人都被其拒之门外。你想想明白,年薪一千万再加分红什么的,人家还看得上你送的那点钱吗?

我认真地听完肖红的讲述,皱起眉头,心想如果龙健这人真是传说中的这样,那还真不好办了。虽然我对自己的设计水平相当自信,可做生意的谁都明白,有时候事情成败,不是取决于水平如何。

肖红看我一言不发,又卖弄起一贯的风骚,说:我们的李镜总监,你不是想打退堂鼓了吧。

退堂鼓?我的人生字典里没

有退步这个词,他妈的我不信找不到龙健的弱点,别忘了,是人都有欲望的。

肖红突然含情脉脉地看着我,像个刚入社会的大学生。肖红转身走开,到门口时,她说:李镜,其实我挺欣赏你的,真的。

我说什么?“砰”的一声,门已关上,我摸摸头,傻笑一声,呵呵,他妈的真是扯淡。

隔了两天,肖红走进我的办公室说:我又打听到了一个消息。肖红告诉我,龙健上大学时谈过一次恋爱,后来分手了,至今一直单身。

星期一猪头老总带着我去和海天名苑的老总碰头交流,到现场才知道,不仅我们一家广告公司,同去的还有深圳有名的灵风传媒,龙健坐在会议室的中间,一言不发,表情冷漠,但我明显地感觉到他对我们的方案不是太感兴趣。猪头老总脸上乌云密布,散会出门时他扯了扯我的衣角,说:小李,给你两星期时间,搞定。

我说:朱总,放心吧,搞不定我就走人。猪头拍拍我的肩膀,说:小李啊,我就欣赏你这一点。说完大手一挥走了。

上了的士,我掏出手机,找到孙丽丽的电话打过去,响了半天才接通:喂,谁啊?我说:孙丽丽,贵人多忘事啊。我是李镜,孙丽丽,呵呵,我们的大帅哥大才子,今天怎么想起我了。毕业这么多年,可是第一次主动打电话给我吧。我说:孙丽丽,想请你帮个忙。

我的同学孙丽丽

星期二下午三点半,深圳宝安飞机场。一身名牌的孙丽丽款款步入我的视线,夹杂在人群中她依然是那么的显眼,颇有鹤立鸡群的味道。我朝她挥挥手,

她看到了我,步调优雅地向我走来。

孙丽丽长得漂亮端庄,上大学时大家都说她像电视里的观音菩萨,最关键的是这菩萨单纯得一塌糊涂。但就是这么一单纯的女孩子,大学毕业半年,没找到工作,去北京一酒吧做了艳舞女郎,每晚跳一小时钢管舞,八百块人民币。我们同学有不齿的,有羡慕的,孙丽丽我行我素,再后两年里差不多换了一打男人,打了三次胎。毕业三周年的同学聚会上,地点定在北京一高档私人会所,最低消费8888元,里面的小姐全是本科毕业,要身材有身材要素质有素质。最后才知道是孙丽丽买的单。当时我们都服气了,因为我们都挺寒酸,尊严顶个屁,人格顶个屁,要面子能换来8888块人民币吗?最后同学们都喝醉了,口齿含糊地说着不着边际的话,孙丽丽坐在我身边的角落里抽着白色的过滤嘴香烟,整场下来她只说了一句话,她说他妈的这世上没有什么是真的,只有欲望。我看看她,角落里的孙丽丽依然是清纯靓丽,一如三年前的模样。

出了候机厅,伸手拦辆的士,去香格里拉酒店。孙丽丽第一次坐得离我如此的近,当年上大学时,喜欢孙丽丽的人恐怕有一个团,当然其中也包括我,只不过我属于暗恋,平常接近人家的机会都没有,只好把那份好感一点一点揉开。

我从公文包里掏出一叠证件,放在床头,说:这是给你办的证件,明天去海天名苑应聘,职位是总经理助理。

孙丽丽拿起一本毕业证,漫不经心地看了两眼,说:呵呵,全是名牌大学的,就我这水平吗?放心,证件没问题,不会查

出什么。总经理助理,不过是个称呼,其实没啥事干,再说那个男人若真的见到你,恐怕都不想看你什么证件了。

那我有什么好处吗?

目前还没有,就当来深圳旅游好了,以后嘛就难说了,说不定是身价千万的总经理夫人也未必不可能。

三天后清纯的孙丽丽坐在龙健的办公室打电话给我,说搞定,接下来怎么办?我说心急吃不了热豆腐,你就继续做你的总经理助理吧。猪头老总敲门进来,扔给我一支烟,说:小李,怎么样了?我说基本上搞定。

我们公司的对手很强劲

会议还没有开始,现场的火药味已经很浓,穿着职业装板着脸的孙丽丽坐在中间偏右的位置,而正中那个总经理的位置却空着。孙丽丽站起来:由于今天龙总经理飞香港公务,所以缺席。接着开始谈方案,孙丽丽用职业化的清爽语气打破沉寂:据我初步了解,灵风传媒是本土最知名的广告公司,可否请灵风的刘总监先谈谈初步方案?

灵风传媒的刘总监接过孙丽丽的话说:听说正奇广告是经营十多年的老前辈了,虽然我们灵风是后起之秀,为了表示尊重,还是请正奇先来吧。

猪头看看我,我想豁出去算了,反正有孙丽丽这张牌在手,不管什么,都是胜券在握。我站起来,把笔记本电脑的幻灯片打开,用庄重洪亮的声音开始方案演讲:大家都知道,深圳是个移民城市,同时也是个缺少温情的城市,很多人买房,都是为了稳定下来,寻求一种家的温暖。现在房地产的广告铺天盖地,但经过我的调查,发现基本上都是宣

传自己公司如何有实力,房子结构如何的好,面积如何的大,物业如何的周到,可几乎没有一家地产公司考虑到“情”这个方面。所以我们正奇公司决定走温情路线,用情来打动顾客,让顾客真正体会到他买到的不是一幢房子,而是买到了用多少金钱也换不来的“真情”!

话音刚落,传来热烈的掌声,我清楚这些掌声都是虚伪的,甚至我还看到灵风传媒刘总监那不屑的眼神。但孙丽丽看我的眼光是肯定的,我都不清楚刚才的讲话是纯商业利益驱动,还是骨子里没有完全磨灭仅存的那点人性作祟。总之我自己都奇怪,在深圳这个欲望都市,讲感情不纯属扯淡吗?

接下来是灵风传媒和瑞祥的精彩演讲,的确相当精彩,让我自叹弗如,如果不是暗地里清楚有孙丽丽在,说不定我真的当场认输,因为我知道自己专业比不上人家,根本没有做什么调查研究,也没有仔细构思什么方案,而只会用些下三滥的手段。想到这些我突然有点担心,自己可以安插孙丽丽到海天公司,那别人不会这么做吗?但愿,我的猜测是错误的。

散会出门,猪头老总一脸乌云,像谁欠了他钱似的。我知道他可能在心里鄙视我,鄙视就鄙视吧,我本就是一个小人,还怕被人鄙视吗?可我怎么明白结果没出来之前,他也不会怎么着我的。

躺在沙发上,睡意袭来,刚刚上眼,手机就响了。我拿起电话,里面传来只有呼吸的声音:喂,喂?谁啊?我说再不说话我挂了。

这时传来一个熟悉的声音:李镜,是你吗?

我头脑发热,差点呆住:她,怎么会打电话给我?



郭小三 著
云南人民出版社友情推荐

内容简介

这是一个关于就业、堕落、蜕变和成长的故事。主人公李镜大学毕业到深圳打工,从一个学徒做到设计总监,然而却渐渐迷失了自己……深圳是个物欲横流的都市,却是无数外来者心中的乌托邦,这里一切应有尽有,幸福痛苦纯真虚伪圆滑不择手段明争暗斗猜忌欺骗,而永远找不到的,是你的欲望。

上期回顾

我是一名广告人,在深圳打工,认识了已经有老公的林素瑶,两人因彼此欲望需要走到一起。我的老板是个抠门的人,工资从来不准时发放,上下班从来不准迟到早退,这天我迟到了两分钟被他叫进办公室,以为他要炒我鱿鱼,不料他却给了我一个大项目做。

2